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1. Questions sur les ordres de grandeur (2 points)
Choisir 4 questions parmi les questions suivantes

Les questions traitées en plus seront comptabilisées comme des bonus

a)

b)

©)
d)

e)
f)

Quelles sont les émissions de tonnes CO, par habitant des Etats-Unis, des pays de
I’Union européenne et de la Chine ?

Quel est le prix de la tonne CO, sur les marchés carbone européen ?

Quel est le taux d’emploi des seniors en France ?

Quel est le nombre de demandeurs d’emploi de catégorie A et de catégorie A a E fin
2009 ?

Quel est le nombre de non-salariés, de salariés du public et du privé en France ?
Quel est le niveau des engagements pris a Kyoto entre 2008 et 2012 ?

2. Questions simples (9 points)
Choisir 9 questions parmi les questions suivantes

Les questions traitées en plus seront comptabilisées comme des bonus

1)
2)
3)

4)
5)

Définir les pensions de base, les pensions complémentaires et les pensions sur-
complémentaires ?

Quels sont les différents types d’entrées et de sorties du marché du travail frangais et
leur poids ?

Pourquoi ’instauration d’un marché de quotas de CQO), est-il plus flexible que
I’introduction d’une norme d’émission ?

Préciser quelles sont les 5 contributions du rapport Stern.

Préciser a quoi correspondent les 10 points du graphique ci-dessus, caractérisant le
montant des cotisations et des pensions du systeme francgais des retraites :
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6)
7)
8)

9)
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Quelles sont les caractéristiques et les différentes phases du systéme communautaire

d’échange de quotas d’émission ?

Présenter le principe de la contribution climat énergie (assiette, prix, contreparties,

)

Présenter les caractéristiques des biens publics. Dire pourquoi ils sont difficiles a

gerer.
Comment interprétez-vous le graphique suivant ?

Nombre d'actifs en emploi, par secteur, en 2005 et taux de départ & I'horizen 2020 en Franche-Comié

0 Taux de départ d'ici 2020 [en %)

+Energie
Ind’usfrie aviomobile
Activités Iinunc.iéras
Transpol riculiure, sylviculiure, pache

Activiés immaobiliaras INGUstries des biens de consommation +Administration

Indusifies des biens d'équipement
+Industries des bisns intermédiares

¢Industries agricales et alimentairas
¢Construdtion 5.5'\’1'55! aux eniraprises

*
Commerce

Services aux particulierse

Education, santé, adlion sock:le

0 10000 20000 30000 40000 50000 60000 70000 80000 90000 100000

Nombre d'adifs en emploi en 2005

Souree : INSEE {enquétes annvelles de recenzement de 2004 & 2007 - modile prospectif « simulafions de fins de carridgre » - scénario cenfrel)

10) Quelles sont les quatre logiques qui sont a 1’origine des régimes de retraite francais ?

11) Qu’est-ce qu’une externalités réversibles donner un exemple ?

12) Pourquoi utilise-t-on les mesures de consentement a recevoir et de consentement a

payer ?



3. Questions plus longues (9 points)
Répondre aux questions suivantes

A) Quels sont les principes, les avantages et les inconvénients des trois outils suivants : la

B)

0

taxe carbone, le marché des quotas de CO; et le transfert de technologies faiblement
utilisatrices de gaz a effet de serre entre pays ?

Pour réformer le systéme francais des retraites les mesures clefs proposées par le
gouvernement sont les suivantes : 1'age minimal de départ devrait étre porté a 62 ans
en 2018 ; l'age auquel on a droit a une retraite a taux plein méme sans avoir cotisé
suffisamment serait porté, lui, & 67 ans ; enfin, la durée minimale de cotisation serait
prolongée a 41,5ans en 2020. Le recul des ages de départ devrait permettre
d'économiser 20 milliards d'euros en 2020.

Présenter les grandes limites du systeme actuel des retraites et préciser pour chacun
des points identifiés les effets ou I’absence d’effet de la réforme proposée.

Les contrats a durée déterminée sont-ils plutot un facteur d’insertion ou de
segmentation du marché du travail ? (Donner des chiffres ou des tendances dans votre
argumentation)



